

خودنوشت

مولانا دین محمد وفائی

دوستوں کا اصرار:

صاحب سلف صالحین کی پیروی میں بعض دوستوں کے حکم کے مطابق میں اپنی ناپسندیدہ زندگی کا احوال لکھنا چاہتا ہوں گرچہ یہ خیال میری بھی آتا ہے کہ آخر دنیا میں کون سا بڑا کام کیا ہے جس کی وجہ سے اپنی سوانح لکھنے کا اپنے آپ کو اہل سمجھوں۔ زندگی خواب کے طور پر گزر رہی ہے۔ یادگار کے طور پر صرف چند سطریں لکھی جا رہی ہیں۔

خاندان:

دین محمد وفائی ولد خلیفہ حکیم گل محمد ولد حکیم مولوی میر محمد ولد حکیم محمد صالح قوم بھٹی ولادت ۲۴ رمضان المبارک ۱۳۱۲ھ گاڈل کنتی عرف نبی آباد جو تعلقہ گڑھی یاسین ضلع سکھر کا ایک چھوٹا سا قصبہ ہے۔ میں ہوئی۔

تعلیم:

ابتدائی تعلیم کے وقت فارسی کی کتب پندنامہ عطار اپنے والد مرحوم کے پاس پڑھیں۔ بشکل نو برس کی عمر تھی کہ پدری شفقت کا سایہ سر سے اٹھ گیا اور تیمی کی حالت میں اپنی والدہ کی آغوش شفقت میں پرورش پائی۔ فارسی کا سارا نصاب سکندر نامہ نظامی اور بہار دانش و انشاء خلیفہ وغیرہم اپنے ۶-۷ برس مرحوم میاں حاجی محمد اسلم کے پاس ختم کیا۔ ۱۳۲۴ھ میں عربی شروع کرنے کے بعد بعض وجوہ سے پڑھائی میں رکاوٹ پیدا ہو گئی آخر ۱۳۲۵ھ سے لے کر حضرت مولانا ابوالفیض غلام عتیق دامت فیضانہ گوڑھی سوئی جتوئی تعلقہ لاڑکانہ میں ۱۳۳۰ھ تک

پانچ برسوں میں عربی کی تمام درسی کتب منطق کبری کے رسالوں ملاحظہ اور میرزا ہد سمیت ختم کر کے تحصیل علم سے فراغت حاصل کی۔ اس وقت میری عمر بمشکل ۱۹ برس کی تھی۔ اسی دوران میں والدہ محترمہ نے سکھر کے عزیزوں میں میری شادی کر دی۔ اس کے ایک سال کے بعد والدہ کا بھی انتقال ہو گیا

عملی زندگی کا آغاز اور حضرت پانٹائی کا فیضان :

تحصیل علم کے بعد حضرت استاد صاحب کے حکم سے ان کے مدرسہ میں درس و تدریس کے لیے ۲ سال تک رہنا پڑا۔ اس دوران میں استاد الاستاذ مخدوم حضرت حاجی حسن پانٹائی کی صحبت کے فیض سے بہت کچھ حاصل ہوا۔ ان کی بے پایاں نقیبی تحقیقات سے استفادے کے علاوہ دلائل الخیرات اور حزب البحر اور قصیدہ بردہ کے اجازت نامے عطا ہوئے۔ انھیں دلائل الخیرات کی اجازت مخدوم حاجی صاحب شیخ عبدالحق جہاجر کی سے تھی اور حزب البحر کی اجازت کا سلسلہ شاہ ولی اللہ دہلوی سے وابستہ تھا۔ ان وظائف میں سے آج تک حزب البحر کا آج تک صبح و شام درو رہتا ہے

رانی پور کا قیام

۱۳۳۲ھ بمطابق ۱۹۱۲ء میں رانی پور کے جیلانی پیر صاحبان کے صاحبزادگان کی تعلیم کے لیے تقریر ہوا۔ مگر ۱۹۱۶ء میں قدرت نے ایسا انقلاب برپا کیا کہ مجبوراً رانی پور کو الوداع کہنا پڑا اسی دوران میں سکھر میں دوسری دفعہ نکاح ہوا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس بوی کے بلن سے اولاد عطا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ان کو صالح اور سعادت مند بنائے اور مردار عطا فرمائے۔ آمین۔

رانی پور کے نور العبدی قتلہ شریف تعلقہ ”لیدریا“ میں پیر سید امام الدین راشدی کے فرزند کی تعلیم کے لیے سفر کرنا پڑا۔ پیر صاحب کی صحبت کا فیض اکسیر جیسا تھا۔ ان کی سنائیات کا شکر یہ زبان و بیان سے ناممکن ہے۔ حضرت پیر صاحب کے پاس قیام کے وقت قدوة العارفین حضرت پیر سید محمد رشید اللہ صاحب العلم (جھنڈے والے) سے بار بار شرف ملاقات حاصل ہوتا رہا۔ جن کے فیض صحبت ازراہ اقدس سے خاکسار کی امیدوں کا دامن مالا مال ہوتا رہا۔

الحمد لله على ذلك :

تحریک خلافت میں حصہ

۱۹۱۹ء میں جنگ عظیم کے خاتمہ کے فوراً بعد سندھ میں تحریک خلافت شروع ہوئی جس کی وجہ سے عطاء شریف کو غیر بادشاہ اور تحریک خلافت میں حصہ لینے لگا۔ اس سلسلے میں حکومت کی طرف سے مولوی فیض الکریم نانی لاکھ اکھڑی شخص نے ترکی خلافت کے خلاف اور حجاز کے بانی شریف حسین کے دفاع میں ایک رسالہ لکھا جس کا سرکاری اہتمام میں انگریزی ترجمہ کرایا گیا۔ اور شکارپور کے دو بھائیوں نبی بخش اسپنٹ کشمر اور عبدالقادر ڈپٹی کلکٹر لاڑکانہ نے عجیب چالوں کے ذریعے کچھ علماء اور سندھ کے سجادہ نشینوں سے اس رسالہ پر تائیدی دستخط کر لیے۔ یہ رسالہ ہزاروں کی تعداد میں کراچی کے "ڈپٹی گزٹ پریس" میں چھپوایا گیا تھا۔ جس کا مطلب یہ تھا کہ ترکی کے ساتھ لوگوں کی ہمدردیاں ختم ہو جائیں اور شریف کہہ دو انگریزوں کا طرفدار تھا، کا تحفظ کرایا جائے۔ اس رسالہ کی مخالفت کا پہلا خیال ازفواد اس فاکسار کو ہوا جس کے بعد شیخ عبدالعزیز مالک اخبار الحق سکھر کی رفاقت میں رسالہ کے خلاف پروپیگنڈہ کیا گیا اور قدوہ العالمین حضرت مولانا سید تاج محمد امرولی کی خدمت میں امرت شریف میں رہ کر اظہار الکرمتہ نام سے تحقیق الخلافت کے استرداد میں رسالہ لکھا گیا۔ جس کو مارچ ۱۹۲۰ء میں لاڑکانہ خلافت کانفرنس کے موقع پر چھپو کر تقسیم کیا گیا۔ اس کانفرنس میں مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبدالباری مرقوم لکھنوی اور مولانا شوکت علی شریک ہوئے تھے۔ اس کے بعد مجھے جمعیت علماء سندھ کا ناظم مقرر کیا گیا بائیں وجہ کراچی میں رہنا پڑا۔

اخبار نویسی کی زندگی

اخبار نویسی کی زندگی سے مجھے طالب علمی کے زمانے ہی سے قدرتی دلچسپی تھی۔ مگر ان ارادوں کو عملی صورت میں ظاہر کرنے کا سبب مولوی عبداللہ صاحب میرپوری جھنڈائی (جھنڈے والے) بنے اور پھر شیخ عبدالعزیز محمد سلیمان مالک اخبار الحق سکھر کی مدد سے مضمون لکھنے کی مشق شروع ہوئی۔ رانی پور کے زمانے میں قادیانوں کے جواب میں صحیفہ قادریہ کے نام سے ایک رسالہ جاری کیا

حلاہ کے زمانے میں "الکاشف" نامی ایک ماہوار رسالہ پیرسید عبدالغفار شاہ راشدی کی سرپرستی میں جاری کیا گیا۔ ۱۹۲۰ میں الوہید کے اجراء کے آغاز ہی سے مجھے معاون مدیر مقرر کیا گیا اور الوہید کے دفتر میں آ گیا۔

۱۹۲۲ء سے رسالہ تو حید میری ادارت میں کراچی سے شائع ہونا شروع ہوا۔ ۱۹۲۴ء میں مرحوم پیرسید حزب اللہ شاہ عرف جنیل شاہ شہید کی سرپرستی میں سکھر سے ہفت روزہ "الحزب" جاری کیا گیا لیکن اس کے بعد فوراً مجھے الوہید میں بلوایا گیا (اس زمانے میں) میری زندگی اور الوہید کے درمیان صرف ایک سال کی جدائی رہی، نہیں تو میں اس کے اجراء سے لے کر آج تک مجد اللہ اسی کے ساتھ وابستہ رہا ہوں۔ اور اس کے ذریعہ (پہلی و قومی) خدمات انجام انجام دی گئی ہیں ان کے لیے اللہ تعالیٰ سے بڑے اجر کی توقع ہے۔

تصنیفات و تالیفات اور اردو ترجمہ

- ایڈیٹری کے کام کے ساتھ سنجوگی شجول میں تبلیغ کی خدمات بھی انجام دیں ہیں۔ مندرجہ ذیل کتب فاکسار نے تالیف و تصنیف کی ہیں۔ ان میں سے بیشتر چھپ کر شائع بھی ہو چکی ہیں۔
- ① تاریخ محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) ② صدیق اکبرؓ ③ فاروق اعظمؓ ④ سیرت عثمانؓ
 - ⑤ یرد کرارہؓ ⑥ قانون جنتؓ ⑦ ذمہ ہندو رانیاں ⑧ عوٹ اعظمہؓ ⑨ یاد جاہاں
 - (مسٹر جان محمد جو بیجویر سٹر کی حیات و خدمات) ⑩ راحت الروح تذکرۃ خدوم نوح بالائی
 - (شائع نہیں ہوئی) ⑪ تو حید اسلام ترجمہ تقویۃ الایمان (عقائد) ⑫ نماز سندھی مترجم (فقہ صغلی)
 - ⑬ اعتقاد صحیح (مذہب اہل حدیث) ⑭ مقصد زندگی (علم نفس کا فلسفہ) ⑮ المحتتم
 - علیٰ بن الحکم (ردو قادیانیت) ⑯ لاجواب تحریر قرآنی ⑰ صداقت ⑱ ہندو دھرم اور
 - قربانی (رد آریہ و ہنوی) ⑲ الہام الباری ترجمہ تجرید البخاری، پنج جلد (حدیث) ⑳ ترجمہ
 - فتوح الغیب (تصویف نامکمل) ㉑ رسوم موتی (فقہ و عقائد) فیض مطبوعہ ㉒ علاج اسب
 - گھوڑوں کے امراض اور علاج مطبوعہ ㉓ تذکرہ مشاہیر سندھ ㉔ اہلدار الکرامتہ فی مسئلہ الخلفائے
 - والامامۃ (اسلامی سیاست) ㉕ اذکار حسین (روحشید)۔

ان کتب میں جو نامکمل اور غیر شارح شدہ ہیں ان کے لیے اللہ تعالیٰ کے حضور پر زور دعا ہے کہ ان کی تکمیل اور انتہا تک پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے اور عام خلق خدا کو ان سے بہرہ ور کرے۔

حج کی سعادت

اس وقت عمر کی چار دہائیاں گزر چکی سفید بال بڑھا ہے کی نشانی ظاہر ہو چکے ہیں مجھ جیسے کمزور اور مغلس کو ۱۹۳۳ء میں اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ، مسجد نبوی اور روضہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کا شرف عطا فرمایا۔ یہ سفر انتہائی امیرانہ انداز میں ہوا جس کو میں اللہ تعالیٰ کی ان نوازشات کا کرشمہ سمجھتا ہوں جو اس نے مجھ پر فرمائی ہیں۔

دعا :

آئندہ کے لیے صرف ایک ہی آرزو ہے کہ اللہ تعالیٰ عمل صالح کی توفیق عطا فرمائیں اور ایمان پر قائم ہو اور میری اولاد کو اپنی سعادت، صلاحیت اور ہدایت نصیب فرمائے۔ آمین۔

(تقلم دین محمد وفائی سے)

یکم صیبت ۱۳۵۴ھ بمطابق ۱۱ اکتوبر ۱۹۳۷ء

۱۔ مولانا دین محمد وفائی مرحوم کی یہ خودنوشت تصنیف کی یادگار ہے جو الہام الہدیٰ ترجمہ تجرید العقائد کی پانچویں جلد میں شامل ہے۔ اس کے بعد تقریباً سولہ برس مولانا زندہ رہے اور اس دوران انہوں نے صحافتی زندگی اور تصنیف و تالیف کے کئی کارنامے انجام دیے۔ ۱۹۳۳ء تک الوحید سے تعلق رہا تو نیز ۱۹۵۰ء تک نکلا رہا۔ اخبار آئندہ سے ایک مدت تک ان کا تعلق رہا۔ شاہ لطیف کے بارے میں دو کتابیں تصنیف کیں۔ تذکرہ مشاہیر خندکوچا جلد اول میں مکمل کیا۔ اس کی ایک جلد چھپ بھی گئی ہے۔ مارچ ۱۹۳۹ء میں مولانا عبید اللہ سندھی جب ۲۵ سال کی جلا وطنی کی زندگی گزار کر وطن لوٹے تو مولانا وفائی کا ان کی وفات تک خاص تعلق رہا اور مولانا وفائی کی سیاسی، فکری زندگی کا یہ ایک خاص دور تھا۔ اگر مولانا اپنے قلم سے اس دور کے تشییب و فزانی کی کہانی لکھتے تو وہ ہجرت و موعظت کا ایک فاصلہ مرتفع ہوتی۔ ۱۹۳۴ء میں الوحید سے مولانا وفائی کی ملازمت ان کی زندگی کا ایک اہم واقعہ ہے اس سے مرحوم کی فکر و ہجرت پر اہم روشنی پڑتی ہے۔

اب یہ مولانا مرحوم سے نسبت ارادت و عقیدت رکھنے والوں کا کام ہے کہ وہ ایک مفصل اور جامع حیات

وفائی کی تالیف پر توجہ فرمائیں۔ (ایس ایس)